



特朗普獲部分豁免權 控罪恐落空

美最高法院介入黨爭 撕下三權分立遮羞布

美國最高法院1日裁定，前總統特朗普在涉嫌干預2020年大選案中享有一定程度的刑事起訴豁免權。9名大法官以6票贊成、3票反對的結果裁定，特朗普作為總統的「公職行為」享有豁免權，但並未對公職行為作出明確界定，而是指示下級法院重新考慮此案。3名自由派大法官均投了反對票，並批評該裁決讓總統成為「凌駕於法律之上的國王」，即便命令海豹突擊隊刺殺政敵也不會被起訴。

【大公報訊】美國最高法院現有9名大法官，6人為保守派，3人為自由派，保守派中有3人由特朗普在擔任總統期間提名。1日，在6名保守派大法官的支持下，最高法院通過特朗普在干預2020年大選案中享有一定豁免權的裁決。裁決書說，總統並非凌駕於法律之上，但總統行使核心憲法權力時不得受到起訴，且其公職行為應享有推定的豁免權。

3名自由派大法官批評說，這一裁決是對美國憲法「任何人都不能凌駕於法律之上」的基本原則的嘲弄。大法官索托馬約爾情緒激動地表示，只要涉及行使公職，總統現在就是「凌駕於法律之上的國王」，即便做出命令海豹突擊隊刺殺政敵、發動軍事政變以保住權力、用赦免換取賄賂等行為，都可以被豁免。她警告說，這一裁決不僅會影響與特朗普有關的刑事案件，還將給總統這個職位及美國的民主帶來「災難性的後果」。

「公職行為」界定模糊

最高法院並未界定何為公職行為，而將這一決定權交給了下級法院，要求干預2020年大選案主審法官丘特坎進行評估，確定哪些行為是不能被起訴的公職行為。首席大法官羅伯茨承認，區分總統的公職行為和非公職行為可能很困難。根據最高法院的說法，總統就憲法賦予的核心權限內的行為享有絕對豁免權，包括給於赦免、任命內閣官員、參與外交事務、以三軍總司令身份行事等；其他一切行為只要能被定性屬於總統職責的外圍範疇，也可推定享有豁免權。

據美媒報道，最高法院已駁回了特別檢察官史密斯對特朗普的部分指控，包括利用司法部來支持其「選舉舞弊」言論、圖謀在拜登獲勝的州提出虛假選舉人名單等。最高法院稱，總統與司法

美國最高法院裁決有利於特朗普。美聯社



示威者1日在美國最高法院外手舉標語：「特朗普不能凌駕於法律之上。」法新社

判決內容是什麼？

美國最高法院1日以6比3的投票結果裁定，特朗普在任期間為扭轉2020年大選失敗而採取的公職行為享有豁免權，但非公職行為沒有豁免權。最高法院指示法官丘特坎評估哪些指控因涉及公職行為而應當被撤銷。

美國最高法院判決Q&A

公職行為和非公職行為有何區別？
首席大法官羅伯茨承認，區分總統的公職行為和非公職行為可能很困難。最高法院稱，公職行為包括給於赦免、任命內閣官員、參與外交事務、作為三軍總司令行事等；其他行為只要能被定性屬於總統職責的外圍範疇，亦可享有豁免權。

拜登或將提前獲得總統候選人提名。法新社



【大公報訊】據彭博社報道：美媒2日爆料稱，民主黨全國委員會正在考慮提前正式提名拜登為該黨總統候選人，以消除民主黨內部關於「拜登因上周辯論表現不佳將被替換」的傳言。知情人士稱，拜登可能將於7月21日獲得提名。

多名知情人士透露，民主黨全國委員會可能將於7月21日正式提名拜登為總統候選人，屆時民主黨全國代表大會的資格審查委員會將舉行線上會議。按照慣例，民主黨本應在8月19日至22日舉行的全國代表大會上提名總統和副總統候選人。民主黨官員否認提前提名拜登與其在辯論中的糟糕表現有關，並解釋稱，這麼做是因為俄亥俄州將候選人認證截止日期定為8月7日。

俄亥俄州法律規定，總統候選人必須在大選前90天獲得提名認證，是美國所有州中最早的截止日期。俄亥俄州共和黨州長德萬6月已簽署一項法案，將這一期限從大選前90天改為65天，與民主黨全國代表大會的日期不存在衝突，但民主黨仍打算提前完成提名程序。拜登在6月27日與美國前總統特朗普的辯論中表現糟糕，民主黨內部出現讓其退選的呼聲。彭博社表示，提前確保拜登獲得總統候選人提名，有助於消除民主黨「臨陣換帥」的傳言。

傳民主黨將提前提名拜登參選

對特朗普面臨的刑事起訴有何影響？

特朗普干預2020年選舉案將遇到更大阻力，11月大選之前預計不會有結果。最高法院已駁回特別檢察官史密斯的部分指控，包括特朗普涉嫌利用司法部來支持其關於「選舉舞弊」的不實言論等，理由是特朗普與司法部官員的討論屬於「公職行為」。

特朗普的律師已致信「封口費」案主審法官梅爾尚，利用最新判決要求撤銷此案對特朗普的定罪並推遲原定於11日進行的宣判。

各方有何反應？

特朗普聲稱：「這是我們憲法和民主的巨大勝利。」拜登則批評說，該判決意味著總統可以無視法律，開創危險的先例。

3名自由派大法官均表示反對。自由派大法官索托馬約爾說，該判決將給美國的民主帶來災難性的後果。

來源：《華爾街日報》

部官員進行討論，屬於「公職」範疇。 特朗普稱「重大勝利」

特朗普在社交媒體發文稱，最高法院的裁決是美國憲法和民主的「重大勝利」。下級法院必須重新評估針對特朗普的指控能否繼續，這將導致干預2020年大選案被推遲數月，不太可能在11月大選前進行審判。與此同時，特朗普的律師致信「封口費」案主審法官梅爾尚，利用最新裁決要求其撤銷此案對特朗普的定罪，並推遲原定於11日進行的宣判。

Politico網站指出，由共和黨任命的大法官們在最重要、政治影響力最大的案件中忙於黨派鬥爭，進一步削弱美國民眾對司法系統的信心。波士頓學院法學院副教授科恩說：「最高法院讓我們所有人都感到沮喪，因為他們推定幾乎所有事情都可以豁免。」美國總統拜登稱，最高法院開創了一個危險的先

例，「現在任何總統都將可以無視法律」。

《衛報》美國專欄作家多尼根表示，最高法院的裁決對美國民主政府體制的完整性造成巨大衝擊，並嚴重侮辱了「分權」和「法治」原則。保守派和自由派大法官涇渭分明的投票選擇，凸顯了美國社會的對立和撕裂。密歇根大學法學教授利特曼說，在涉及政府程序的重大案件中，最高法院通常會做出一致裁決，但這次卻未能做到。羅伯茨甚至在判詞中指責自由派大法官「在極端假設的基礎上散布恐懼」。

（華爾街日報/美聯社/BBC）

民粹主義捲土重來 大西洋兩岸陷恐慌

【大公報訊】據《金融時報》報道：美國前總統特朗普有望贏得今年11月的大選並重掌白宮，法國極右翼政黨國民聯盟在剛剛結束的國民議會選舉首輪投票中大幅領先，該黨前主席勒龐摩拳擦掌準備競選下一任法國總統。《金融時報》2日稱，美法兩國民粹主義勢力抬頭，特朗普和勒龐捲土重來，令大西洋兩岸的中間派和自由派陷入恐慌。

《金融時報》表示，民族主義和民粹主義似乎已成為西方政治的決定性特徵，20世紀的左右對立被自由派國際主義者和民粹主義者之間的分歧所取代。在大西洋兩岸，民粹主義勢力在移民、貿易、氣候、俄烏衝突等問題上推行類似的政策。特朗普和勒龐均持反移民立

場，指責精英階層的「全球主義者」放任不受限制的移民摧毀他們的國家。在貿易方面，他們也同樣主張實施保護主義措施，並強調「本國優先」。

報道指出，綠色轉型成為民粹主義



▲法國民眾6月30日在巴黎參加反對國民聯盟的示威。路透社

者的新目標，被描述為推高普羅大眾生活成本的罪魁禍首。此外，特朗普和勒龐所在的陣營不願意無止境地支持烏克蘭，認為援烏「危險且浪費金錢」。

特朗普和勒龐捲土重來，令外界對西方民主的未來感到擔憂。《金融時報》稱，考慮到特朗普2021年煽動美國國會暴亂的前科，這種擔憂並非毫無根據。

印度北方邦釀踩踏事故 逾130人遇難

【大公報訊】綜合法新社、印度《覺悟日報》報道：當地時間2日下午，印度北方邦宗教活動現場發生人踩人事故。據印度媒體報道，事故造成逾130人死亡，大部分死者是婦女。印度總理莫迪和北方邦首席部長約吉·阿迪蒂亞納特對遇難者表示哀悼，下令救援傷者並對事件進行調查。

當地時間2日下午，距離印度首都新德里東南約200公里的北方邦哈特勒斯地

區發生嚴重人踩人事故。據印度《覺悟日報》報道，截至本港時間2日晚11點30分，事故已造成超過130人死亡。當天印度教教徒舉行崇拜濕婆神的宗教活動，在活動結束時突然發生騷亂，進而演變為人踩人慘劇。一名目擊者說：「我們是來參加印度教布道活動的，有一大群人聚集。活動結束後，我們試圖離場，由於出口狹窄，騷亂突然發生。我們不知道該怎麼辦，很多人都死了。」

另一名目擊者說，所有人都向外擠，人們一個接一個陷入路邊的排水溝，有些人被死死壓在下面。現場畫面可見，傷者被皮卡車和摩托車送往醫院，很多遇難者的遺體躺在地上，家屬在一旁悲痛欲絕。當地警方稱，事故疑似是人群過度擁擠所造成的。這場活動原本獲批准的規模是5000人，但最終超過1.5萬人聚集在現場。莫迪和印度總統穆爾穆均對遇難者表示哀悼，並祝願傷者早日康復。

哭。印度人踩人事故遇難者的家屬2日在親人遺體旁痛哭。美聯社

